ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 2° semestre, EN 17.06. 13
12 Parte - Te6rica — 40 minutos

Cotacdo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas sdo efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotacdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulério

Axiomatica: P1. P(A)>0 P2. P(©) =1 P3.Se AnB=Y entdo P(AUB)=P(A)+P(B)

Cov(X,Y)
Ox Oy

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];

Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)

X~Po() = f(x) = (e7#4%)/x 1 (A > 0,x = 0,1, ); X~B(n,0) = f(x) = (1) 6¥(1 = )" (n > L,x = 0,1,++,m)

Var(X)=E(X —1)® =E(X*)=u*; Cov(X,Y)=E{(X =, )(Y = 4, )} = E(XY) = E(X)E(Y); pxy =

a n>(i

X~U(@,B) = Fy(x) = 5= @ <x < f; X~Ex() = F(x) = 1—e™ (x> 0,1> 0) e My(s) = i; X = ;

i (Xi—X)?, ' . . . .
52 = B (1 )52 _ns2; X ~ z2) = E(X)=n; Var(X)=2n; X~N(0; 1) = X2~y
X~G(a; D)= cX ~G(a; 4/c); X~N(0;1) e Y~yd, =% 7t
Y/n

[Atencao: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificagdo desta questdo variara entre
um minimo de zero e um méximo de 10

1. Sejam A e B acontecimentos com probabilidade positiva de um espaco de resultados Q .
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F

O tempo entre transacc¢8es na Bolsa de Valores de Lisboa é uma variavel aleatéria discreta.

Se P(A|B) < P(A) entdo A e B ndo sao acontecimentos independentes .
Se A e B séo acontecimentos incompativeis entdo P(A U B) = P(A) + P(B)

Se A,, A, e Asconstituem uma particdo do espaco de resultados, entdo os acontecimentos 4,, A,
e A;sd0 incompativeis.

2. Seja X uma variavel aleatéria discreta com funcao de distribuicdo F(x), funcdo probabilidade f(X) e ae®R

Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F

Se X tem distribuigdo uniforme em n pontos, entdo Fy(x) é constante.

Se a,b€e Ra<b entdioP(a<X <b) =F() — F(a)
A variavel aleatéria Y = ¢(X) pode ser discreta, continua ou mista

Os pontos de descontinuidade de F(x) pertencem ao conjunto {x € R: P(X = x) > 0}

3. Seja (X,Y) uma variavel aleatoria bidimensional continua com fungéo distribuicéo conjunta F, , (x,y)e

F, (y) funcéo distribuicdo marginal de Y.
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
V F

Se FX,Y(3’5) = 11 Entéo FX‘y(Z,l) <1

Se Cov(X,Y) = 0 pode concluir-se que X e Y sdo v.a.(s) independentes

Se X e Y sdo independentes entdo E(X|Y = y) = E(Y).

A probabilidade condicionada P(X < x|Y < y) = Fxy(x,y)/Fy(Y).

vsff —



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
Vv F

Se X~N(0,9) = (X/3)%~x}y.

Se X,~B(5; 0.1) e X,~B(3; 0.1) séo v.a.(s) independentes entdo X, + X,~B(8;0.1)

Num processo de Poisson o nimero médio de ocorréncias por hora é igual a 2. O tempo de
espera entre ocorréncias consecutivas tem uma distribuicéo exponencial de parametro A.

Se X~U(1,5) entdo a mediana de X é igual a 1/5.

5. Seja (Xl, Xy, Xn), n>2, uma amostra casual simples retirada de uma Populagdo X de parametros
desconhecidos. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva

V F

O valor esperado da variancia corrigida da amostra da, em média, valores iguais a variancia da
populacao

(X; — X)/o é uma estatistica

se n suficientemente grande, entdo X/o ~N(u/o,1/n)

Se a populagdo X~Ex(A) entédo 2AY", X;~G(n,1/2)

6. Mostre que a funcéo distribuicdo de X condicionada por a < X < b é dada por:

0 x<a
Fyja<x<p(x) = % <b Justifique cuidadosamente todos os passos.[Cotacdo: 15]
1 x=b

7. Se X~U(a, b) demonstre que os momentos em relagdo a média de ordem impar sdo nulos. [Sugestao:

utilize a definicdo de momento de ordem r em relagdo a média] [Cotacdo: 15]



ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 2° semestre, EN 17.06. 13
12 Parte - Te6rica — 40 minutos

Cotagéo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas sdo efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotagdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: NUmero:
Formulario
Axiomética: Pl P(A)>0 P2 P(Q)=1 P3.Se AnB=Q entdo P(AUB) = P(A)+P(B)
Cov(X,Y
Var(X) = E(X— )" = E(X?) =45 COUX,Y) = E{(X — )Y — 1, = ECXN ~EQOE(Y); ey = S D)
XYy

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];
Funcéo geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M,(0).
X~Po(A) = f(x) = (e24%) /x! (A > 0,x = 0,1,-); X~B(n, 0) = f(x) = (Z) 0*(1 — )" *(n > 1,x = 0,1,--,7)

X~U(a,B) = Fy(x) = ;‘—“ a<x<B;X~Ex()=>Fx)=1—-e® (x<0); X =

—-a

n
Zi:lxi g2 T (Xi-X)?
n 1 n 1
(n-1S? =nS?; X ~ zZ entio E(X)=n; Var(X)=2n; X~N(0; 1) = X*~xZy; X~G(a; D)= cX ~G (a’);

C

X~N(0;1) e Y~y2, =X ~t(n)
JY/n

[Atencdo: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificacdo desta questdo variara entre um
minimo de zero e um méaximo de 10]

1. Sejam A e B acontecimentos com probabilidade positiva, de um espaco de resultados Q. Indique as

respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F

O numero de ac¢bes de uma empresa particular, que sdo negociadas a cada dia util € uma variavel
aleatéria discreta.

Se P(A|B) > P(A) entdo A e B sédo acontecimentos independentes .
Se A e B sao acontecimentos incompativeis entdo P(A|B) = P(4)

Se A,, A, e A; constituem uma particdo do espaco de resultados, entdo os acontecimentosA,, 4, e
A5 séo independentes.

2. Seja X uma varidvel aleatdria continua com funcéo de distribuicdo F(x), func@o densidade de probabilidade

f (X) . Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
V F

Se X~U(a,b), a < b,a,b € R= Fy(x) é constante no intervalo (a, b)

Se a,b€ R,a<b entdo P(a <X <b) =F(b) — F(a)
A variavel aleatéria Y = ¢(X) s6 pode ser continua ou mista

F(x) nao tem pontos de descontinuidade em todo o seu dominio

3. Seja (X,Y) uma variavel aleatdria bidimensional continua com fung&o distribuicdo conjunta F, , (x,y) e

Fx (x)funcao distribuicdo marginal de X.
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

Se FX’y(S, 3) = 1, EntaO ny(4,3) =1

Se Cov(X,Y) # 0 pode concluir-se que X e Y ndo sado v.a.(s) independentes

Se X e Y sado independentes entdo E(X|Y = y) = E(X).
A probabilidade condicionada P(Y < y|X < x) = Fxy(x,y)/Fx(x).

vsff —



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

Se X~N(2,1) = (X — 2)*~x{.

Sejam X;~B(5; 0.1) e X,~B(3; 0.1) v.a.(s) dependentes, entdo X, + X,~B(8;0.1)

Num processo de Poisson o nimero médio de ocorréncias por hora é igual a 2. O tempo médio
de espera entre ocorréncias consecutivas é 1/

Se X~U(1, 3) entdo a mediana de X é igual a 2.

5. Seja (Xl,X2,~-,Xn),n>2, uma amostra casual simples retirada de uma Populagdo X de pardmetros
desconhecidos.
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

O valor esperado da variancia da amostra da, em média, valores inferiores a variancia da
populacdo

(X; — X) é uma estatistica (i =1,2,-,n)

Se n suficientemente grande, entdo X/o ~N(u,1/n)

Se a populagdo X~Ex(A) entdo X~G(n, An)

6. Mostre que a funcao distribuigdo de X condicionada por a < X < b é dada por:

0 x<a
Fy(x) — Fy(a)
Fx|a<xsb(x)= m a<x<bh
1 x=b

Justifique cuidadosamente todos os passos.[Cotacdo: 15]

7. Se X~U(a,b) demonstre que os momentos em relagdo a média de ordem impar sao nulos. [Sugestao:

utilize a definicdo de momento de ordem r em relagdo a média] [Cotacdo: 15]



ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 1° semestre, EN 17.06. 13
12 Parte - Te6rica — 40 minutos V3

Cotagéo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas sé@o efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotagcdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulério

Axiomatica: P1. P(A)>0 P2. P(©) =1 P3.Se AnB=Y entdo P(AUB)=P(A)+P(B)

Cov(X,Y)
Ox Oy

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];

Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)

X~Po() = f(x) = (e7#4%)/x 1 (A > 0,x = 0,1, ); X~B(n,0) = f(x) = (1) 6¥(1 = )" (n > L,x = 0,1,++,m)

Var(X)=E(X —1)® =E(X*)=u*; Cov(X,Y)=E{(X =, )(Y = 4, )} = E(XY) = E(X)E(Y); pxy =

_ _ X, n oy
X~U(@,) = Fy(x) = == @ <x < B X~Ex(D = F(x) = 1— e~ (x < 0); X :—Z'; 57 = Bl

' ~ A
(n-1S? =nS?; X ~ zZ entio E(X)=n; Var(X)=2n; X~N(0; 1) = X?~x%); X~G(a; D=>cX ~G(a3);
X~N(0;1) e Y~x2, =% ~t

( ) X(n) \/m n)

[Atencdo: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificagdo desta questdo variara entre um
minimo de zero e um méaximo de 10]

1. Sejam A e B acontecimentos de um espaco de resultados Q, com probabilidade positiva. Indique as
respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F

O tempo entre transacc¢8es na Bolsa de Valores de Lisboa é uma variavel aleatéria continua.

Se P(A|B) < P(A) entdo A e B séo acontecimentos independentes .
Se A e B nao sao acontecimentos incompativeis entdo P(A U B) > P(A) + P(B)

Se 4,4, e A; constituem uma particdo do espaco de resultados, entdo P(A N A, N A;)=0.

2. Seja X uma variavel aleatéria discreta com funcéo de distribuicdo F(x) , funcdo probabilidade f (X).

Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F

Se X tem distribuicdo uniforme em n pontos, entéo Fy(x) € estritamente crescente.

Se a,b€ R,a<b entdioP(a<X <b)=F(b)—F(a—-0)
A variavel aleatéria Y = ¢(X) sO pode ser discreta

F(x) pode ter uma infinidade de pontos de descontinuidade

3. Seja (X,Y) uma variavel aleatdria bidimensional continua com fungéo distribui¢do conjunta F, , (x,y)e

Fx (x)funcao distribuicdo marginal de X.
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

Se FX’y(S, 3) = 1, EntaO ny(s,z) <1

Se X e Y sdo v.a.(s) independentes entédo pode concluir-se que Cov(X,Y) =0

Se X e Y sdo independentes entdo E(Y|X = x) = E(Y).

A probabilidade condicionada P(Y < y|X < x) = Fxy(x,y)/Fx(x).

vsff —



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

Se X~N(0,25) = (X/5)*~x&.

Se X,~B(5; 0.1) e X,~B(5; 0.3) séo v.a.(s) independentes entdo X, + X,~B(10;0.4)

Num processo de Poisson o nimero médio de ocorréncias por hora é igual a 1. O tempo de
espera entre ocorréncias consecutivas tem uma distribui¢éo exponencial de parametro 1/1

Se X~U(1,5) entdo a mediana de X é igual a 3.

5. Seja (Xl,X2,~-,Xn),n>2, uma amostra casual simples retirada de uma Populagdo X de pardmetros
desconhecidos.
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

O valor esperado da variancia corrigida da amostra da, em média, valores inferiores a variancia
da populacéo

(X; — X)/o é uma estatistica

Se n suficientemente grande, entdo (X; — X)/o ~N(0,(n + 1)/n)

Se a populagdo X~Ex(A) entdo 24", X;~G(n,1/2)

6. Mostre que a funcao distribuicdo de X condicionada por a < X < b é dada por:

0 x<a
Fy(x) — Fx(a)
Fx|a<xsb(x)= m a<x<bh
1 x=b

Justifique cuidadosamente todos os passos.[Cotacdo: 15]

7. Se X~U(a, b) demonstre que os momentos em relagdo a média de ordem impar sao nulos. [Sugestao:

utilize a definicdo de momento de ordem r em relagéo a média] [Cotacao: 15]



ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 2° semestre, EN 17.06. 13
12 Parte - Te6rica — 40 minutos

Cotagdo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas erradas descontam 0,5. As respostas s@o efectuadas no espago a seguir
disponivel. A cotagdo das perguntas de Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo seréo
prestados quaisquer esclarecimentos. N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulario
Axiomatica: P1. P(A)>0 P2. P(Q)=1 P3.Se AnB = entdo P(AUB)=P(A)+P(B)

Cov(X,Y)

Ox Oy

Var(X)=E(X —1)® =E(X*)=u*; Cov(X,Y)=E{(X =, )(Y = 4, )} = E(XY) = E(X)E(Y); pxy =

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];
Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)
X~Po(A) = f(x) = (e724%) /x ! (A > 0,x = 0,1,-); X~B(n,0) = f(x) = (:) 0*(1— )" *(n > 1,x = 0,1,-,n)

_ _ X, n oy
X~U(@,B) = Fy(x) = 5= a <x < i X~Ex() > F(x) = 1—e™ (x < 0); X 22X 52 = LmXe D

-a n n
(n-1)S? =nS?; X ~ zZ entio E(X)=n; Var(X)=2n; X~N(0; 1) = X*~xZ; X~G(a; D) = cX ~G (a);

C
X~N(0;1) e Y~y2, =X ~t(n)
JY/n

[Atencdo: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificagdo desta questdo variara entre um
minimo de zero e um méaximo de 10]

1. Sejam A,B e C acontecimentos com probabilidade positiva de um espago de resultados Q
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

\Y F
O numero de ac¢Bes de uma empresa particular, que sdo negociadas a cada dia util € uma
variavel aleatéria continua.
Se P(A|B) > P(A) entdo A e B sdo acontecimentos independentes .
Se A e B nao sao acontecimentos incompativeis entdo P(A U B) < P(A) + P(B)
Se A;,A, e A; constituem uma particdo do espaco de resultados, entdo A; NA; =0 Vi,j=
1,23 (i#j).
2. Seja X uma variavel aleatéria continua com funcéo de distribuicdo F(x) , funcéo densidade f (x)
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F

Se X~U(a,b), a < b,a,b € R= Fy(x) é estritamente crescente no intervalo (a, b)

Se a,be€e Ra<b entdo P(a<X <b)=F(b)—F(a-0)
A variavel aleatéria Y = ¢(X) néo pode ser discreta

F(x) é continua em todo o seu dominio

3. Seja (X,Y) uma variavel aleatoria bidimensional continua com fung&o distribuicdo conjunta Fy y(x,y) e

Fy(y)funcéo distribuicdo marginal de Y.
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

Se FX,Y(5’3) = 11 Entéo ny(6,4) <1

Se Cov(X,Y) = 0 nada se pode concluir-se sobre a independéncia das v.a.(s) XeY

Se X e Y sdo independentes entdo E(Y|X = x) = E(Y).

A probabilidade condicionada P(Y < y|X < x) = Fxy(x,y)/Fy(y).

vsff >



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

Se X~N(5,1) = (X — 5)*~x4).

Se X,~B(5; 0.1) e X,~B(5; 0.1) séo v.a.(s) independentes entdo X, + X,~B(5;0.1)

Num processo de Poisson o nimero médio de ocorréncias por hora € igual a 2. O tempo médio
de espera entre ocorréncias consecutivas é 1

Se X~U(1, 3) entdo a mediana de X é igual a 1.

5. Seja (Xl,Xz,---,Xn),n>2, uma amostra casual simples retirada de uma Populacdo X de parametros

desconhecidos.
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

O valor esperado da variancia da amostra da, em média, valores iguais a variancia da
populacdo

(X; — X) € uma estatistica

Se n suficientemente grande, entdo (X; — X)~N (0, (n + 1)o2/n)

Se a populagdo X~Ex(A) entdo X~G(n, An)

6. Mostre que a funcao distribuicdo de X condicionada por a < X < b é dada por:

0 x<a
Fyja<x<p(X) = % <b Justifigue cuidadosamente todos os passos.[Cotacao: 15]
1 x=b

7. Se X~U(a, b) demonstre que os momentos em relagdo a média de ordem impar sdo nulos. [Sugestao:

utilize a definicdo de momento de ordem r em relagéo a média] [Cotacao: 15]



@ ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financas - 2°Sem. 2012-13 17.06. 13 V1
Exame Epoca Normal
22 Parte — Pratica — 80 minutos
Nome: NUmero:
Espaco reservado para classificacdes
1a.(20) 2a.(10) 3a.(10) 3c.(20) 4b.(10) T:
2b.(10) 3b.(10) 4a.(10) 4c. (20) P:

Atencdo: nas questdes de resposta multipla, uma respostaincorrecta desconta 2.5

1. Se o governo néo cair a probabilidade de manutencao da politica de austeridade é de 95%.

Se 0 governo cair a probabilidade de manutencao da politica de austeridade reduz-se para
40%. Sabe-se que a probabilidade de o governo nédo cair € de 90%. Mantendo-se esta politica
de austeridade, qual a probabilidade de este governo nao cair?

2. Os erros aleatérios percentuais associados as previsfes que um economista faz para o

governo podem ser bem modelados por uma distribuicdo normal com média 0% e desvio
padrdo 3%. A previsdo € considerada uma boa previsdo se o erro de previsdo, em valor
absoluto, for inferior a 5.88%. Se for superior a esse valor entdo a previsdo € considerada
uma ma previsao.
a) Qual a probabilidade de o economista obter uma boa previsao

0.9500 [] 0.0500 [_] 0.9750 [] 0.0250 []

b) Admita que o economista faz 5 previsdes. Qual a probabilidade de obter exactamente 3

previsdes boas.

0.0001[] 0.0214 [] 0.9999 [] 0.0011 []



Seja X uma variavel aleatéria que representa a situagdo profissional de um individuo
pertencente a populacéo activa (X=0 se o individuo estd empregado e 1 caso contrario) e
seja a variavel Y que representa a classe etaria do mesmo individuo (¥ = 0 se o individuo
tem menos de 30 anos; Y =1 se o individuo tem entre 30 e 45 anos; Y=2 se o

individuo tem 45 anos ou mais).
Sabendo que dos individuos desempregados:

e 25% tém entre 30 e 45 anos
¢ 50% tém menos de 30 anos

a) Complete a tabela abaixo de modo a que se tenha uma fungéo de probabilidade conjunta,

fxy (%, ¥).

X fr
0 1
0 0,3
Y 1 0,35
2 0,35
fx () 0,6 0,4

[Nota: caso ndo tenha obtido os valores para preenchimento do quadro da alinea a), pode assumir
guaisquer valores que garantam que a tabela anterior € uma fungdo probabilidade conjunta na resolucéo
das alineas seguintes]

b) Serdo as variaveis aleatérias independentes? Justifique.

c) Calcule o valor esperado de Y condicionado por X =1



4. Um exame de Estatistica € composto exclusivamente por questdes de escolha mdultipla. O
namero de escolhas multiplas que o Ernesto resolve em cada 5 minutos pode ser modelado
por uma distribuicdo de Poisson de média 1.

a) Qual a probabilidade de num minuto o Ernesto resolver exactamente uma questao?

0.1637 [] 0.3679 [] 0.9825 ] 0.7358 []

b) Qual a probabilidade de o Ernesto demorar menos de 5 minutos a responder a uma
guestao?

0.9933 [] 0.6321 [ ] 0.3679 ] 0.0067 []

c) Seleccionadas aleatoriamente 3 questfes do exame, qual a probabilidade de a que levou
mais tempo a responder tenha demorado menos de 5 minutos?
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Exame Epoca Normal
22 Parte — Pratica — 80 minutos
Nome: NUmero:
Espaco reservado para classificacdes
1a.(20) 2a.(10) 3a.(10) 3c.(20) 4b.(10) T:
2b.(10) 3b.(10) 4a.(10) 4c. (20) P:

Atencdo: nas questdes de resposta multipla, uma respostaincorrecta desconta 2.5

1. Se o0 governo nao cair a probabilidade de manutencéo da politica de austeridade é de 95%.
Se 0 governo cair a probabilidade de manutencdo da politica de austeridade reduz-se para
40%. Sabe-se que a probabilidade de o governo nédo cair € de 90%. Mantendo-se esta politica

de austeridade, qual a probabilidade de este governo nao cair?

2. Os erros aleatérios percentuais, em valor absoluto, associados as previsées que um

economista faz para o governo podem ser bem modelados por uma distribuicdo normal com

média 0% e desvio padrdo 3%. A previsdo € considerada uma boa previsdo se o erro de

previsdo, em valor absoluto, for inferior a 5.88%. Se for superior a esse valor entdo a

previsdo é considerada uma ma previsao.

a) Qual a probabilidade de o economista obter uma ma previsdo?

0.9500 [] 0.0500 [] 0.9750 []

0.0250 []

b) Admita que o economista faz 5 previsdes. Qual a probabilidade de obter exactamente 3

previsdes boas.
0.8574 [] 0.0226[ ] 0.0214 ]

0.001 [ ]




Seja X uma variavel aleatéria que representa a situagdo profissional de um individuo
pertencente a populacéo activa (X=0 se o individuo estd empregado e 1 caso contrario) e
seja a variavel Y que representa a classe etaria do mesmo individuo (¥ = 0 se o individuo
tem menos de 30 anos; Y =1 se o individuo tem entre 30 e 45 anos; Y=2 se o

individuo tem 45 anos ou mais).
Sabendo que dos individuos desempregados:

e 259% tém entre 30 e 45 anos
e 50% tém menos de 30 anos

a) Complete a tabela abaixo de modo a que se tenha uma fungéo de probabilidade conjunta,

fxy (x,¥).

X r)
0 1
0 0,3
1 0,35
2 0,35
fx () 0,6 0,4

[Nota: caso ndo tenha obtido os valores para preenchimento do quadro da alinea a), pode assumir
guaisquer valores que garantam que a tabela anterior € uma funcéo probabilidade conjunta na

resolucdo das alineas seguintes]

b) Serédo as variaveis aleatérias independentes? Justifique.

c) Calcule o valor esperado de Y condicionado por X = 1.



4. Um exame de Estatistica é composto exclusivamente por questdes de escolha mdultipla. O
namero de escolhas multiplas que o Ernesto resolve em cada 5 minutos pode ser modelado

por uma distribuicdo de Poisson de média 1.
a) Qual a probabilidade de num minuto o Ernesto resolver exactamente duas questdes?
0.9197 [] 0.9989 [] 0.0164[ ] 0.1839[ ]
b) Qual a probabilidade de o Ernesto demorar mais de 5 minutos a responder a uma
guestao?

0.6321[] 0.3679[] 0.0067 ] 0.9933 []

c) Seleccionadas aleatoriamente 3 questbes do exame, qual a probabilidade de a que levou

mais tempo a responder tenha demorado mais de 5 minutos?
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Exame Epoca Normal
22 Parte — Pratica — 80 minutos
Nome: Namero:
Espaco reservado para classificacdes
1la.(20) 2a.(10) 3a.(10) 3c.(20) 4b.(10) T:
2b.(10) 3b.(10) 4a.(10) 4c. (20) P:

Atencdo: nas questdes de resposta multipla, uma resposta incorrecta desconta 2.5

1. Se o governo nao cair a probabilidade de manutencao da politica de austeridade é de 95%.

Se 0 governo cair a probabilidade de manutencdo da politica de austeridade reduz-se para
40%. Sabe-se que a probabilidade de o governo néo cair é de 90%. Mantendo-se esta politica
de austeridade, qual a probabilidade de este governo nao cair?

2. Os erros aleatérios percentuais, em valor absoluto, associados as previsbes que um

economista faz para o governo podem ser bem modelados por uma distribuicdo normal com
média 0% e desvio padrdo 4%. A previsdo € considerada uma boa previsdo se o erro de
previsdo, em valor absoluto, for inferior a 6.58%. Se for superior a esse valor entdo a

previsdo é considerada uma ma previsao.

a) Qual a probabilidade de o economista obter uma ma previsdo?

0.1000 [_] 0.9000 [_] 0.9500 [ 0.0500 []

b) Admita que o economista faz 5 previsdes. Qual a probabilidade de obter exactamente 3

previsdes boas.

0.7290 ] 0.0081 [] 0.0815[] 0.0729 []



Seja X uma variavel aleatdria que representa a situacdo profissional de um individuo
pertencente a populacéo activa (X=0 se o individuo estd empregado e 1 caso contrario) e
seja a variavel Y que representa a classe etaria do mesmo individuo (¥ = 0 se o individuo
tem menos de 30 anos; Y =1 se o individuo tem entre 30 e 45 anos; Y=2 se o

individuo tem 45 anos ou mais).
Sabendo que dos individuos desempregados:

e 25% tém entre 30 e 45 anos
e 50% tém menos de 30 anos

a) Complete a tabela abaixo de modo a que se tenha uma fungéo de probabilidade conjunta,

fXY(xl y)

X fr
0 1
0 0,3
1 0,35
2 0,35
fx () 0,6 0,4

[Nota: caso ndo tenha obtido os valores para preenchimento do quadro da alinea a), pode assumir
guaisquer valores que garantam que a tabela anterior é uma funcdo probabilidade conjunta na
resolucdo das alineas seguintes]

b) Serédo as variaveis aleatérias independentes? Justifique.

c) Calcule o valor esperado de Y condicionado por X = 1.



4. Um exame de Estatistica é composto exclusivamente por questdes de escolha mdultipla. O
namero de escolhas multiplas que o Ernesto resolve em cada 5 minutos pode ser modelado

por uma distribuicdo de Poisson de média 2.

a) Qual a probabilidade de num minuto o Ernesto resolver exactamente uma questao?
0.2707 [] 0.9385[_] 0.4060[_] 0.2681[ |

b) Qual a probabilidade de o Ernesto demorar menos de 5 minutos a responder a uma

guestao?

1.0000[ ] 0.8647 [_] 0.0000[_] 0.1353[_]

c) Seleccionadas aleatoriamente 3 questbes do exame, qual a probabilidade de a que levou

mais tempo a responder tenha demorado menos de 5 minutos?



ESTATISTICA | - 20 Ano/Economia-Finangas-2°Sem. 2012-13 17.06.13 V4
Exame Epoca Normal
22 Parte — Pratica — 80 minutos

Nome: NUmero:

Espaco reservado para classificacdes
1a.(20) 2a.(10) 3a.(10) 3c.(20) 4b.(10) T:
2b.(10) 3b.(10) 4a.(10) 4c. (20) P:

Atencdo: nas questdes de resposta multipla, uma resposta incorrecta desconta 2.5

1. Se o governo néo cair a probabilidade de manutencao da politica de austeridade é de 95%.
Se 0 governo cair a probabilidade de manutencao da politica de austeridade reduz-se para
40%. Sabe-se que a probabilidade de o governo nédo cair € de 90%. Mantendo-se esta politica
de austeridade, qual a probabilidade de este governo nao cair?

2. Os erros aleatérios percentuais, em valor absoluto, associados as previsdes que um
economista faz para o governo podem ser bem modelados por uma distribuicdo normal com
média 0% e desvio padrdo 4%. A previsdo € considerada uma boa previsdo se o erro de
previsdo, em valor absoluto, for inferior a 6.58%. Se for superior a esse valor entdo a

previsdo é considerada uma ma previsao.

a) Qual a probabilidade de o economista obter uma boa previsao?

0.1000 [] 0.9000 [] 0.9500[ ] 0.0500 ]

b) Admita que o economista faz 5 previsdes. Qual a probabilidade de obter exactamente 3

previsdes mas.

0.0729 [] 0.0010 [] 0.9995[ ] 0.0081 ]




3. Seja X uma variavel aleatoria que representa a situagdo profissional de um individuo
pertencente a populacao activa (X=0 se o individuo esta empregado e 1 caso contrério) e
seja a variavel Y que representa a classe etaria do mesmo individuo (Y = 0 se o individuo
tem menos de 30 anos; Y =1 se o individuo tem entre 30 e 45 anos; ¥ = 2 se o individuo

tem 45 anos ou mais).
Sabendo que dos individuos desempregados:

e 259% tém entre 30 e 45 anos
e 50% tém menos de 30 anos

a) Complete a tabela abaixo de modo a que se tenha uma fun¢éo de probabilidade conjunta,

fxy (x,¥).

[Nota: caso ndo tenha obtido os valores para preenchimento do quadro da alinea a), pode assumir

guaisquer valores que garantam que a tabela anterior € uma funcdo probabilidade conjunta na

X r)
0 1
0 0,3
1 0,35
2 0,35
fx () 0,6 0,4

resolucdo das alineas seguintes]

b) Serédo as variaveis aleatérias independentes? Justifique.

c) Calcule o valor esperado de Y condicionado por X = 1.




4. Um exame de Estatistica € composto exclusivamente por questbes de escolha mdltipla. O
namero de escolhas multiplas que o Ernesto resolve em cada 5 minutos pode ser modelado

por uma distribuicdo de Poisson de média 2.

a) Qual a probabilidade de num minuto o Ernesto resolver exactamente duas questbes?

0.0536 [ ] 0.9921 [] 0.2707[] 0.6767 []

b) Qual a probabilidade de o Ernesto demorar mais de 5 minutos a responder a uma

questao?

1.0000 0.1353 L] 0.8647 ] 0.0000
] []

c) Seleccionadas aleatoriamente 3 questdes do exame, qual a probabilidade de a que levou

mais tempo a responder tenha demorado mais de 5 minutos?



